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Вступ. Слухові сприйняття відіграють провідну роль у процесі розвитку 

рухів глухих дітей. Із втратою слуху в дітей з вадами слуху значно зменшується 

обсяг другої сигнальної інформації, що бере участь у формуванні всіх видів 

діяльності. У зв'язку із цим, словесна мова є необхідним чинником при 

навчанні фізичним вправам і руховим навичкам. Фахівці, які досліджують 

зв’язок мовлення зі слуховим сприйняттям у глухих дітей під час занять 

вважають, що під час занять з лікувальної гімнастики всі команди повинні 

даватися усно й зчитуватися з губ фізичного терапевта [2]. Техніку фізичних 

вправ потрібно пояснювати жваво, яскраво, цікаво. При цьому слід 

використовувати методичні прийоми, які дозволяють дітям з вадами слуху 

копіювати вправи, свідомо засвоювати їх. Особливості розвитку рухової сфери 

в глухих дітей обумовлені трьома факторами: функціональним порушенням 

деяких фізіологічних систем, відсутністю слуху й недостатнім розвитком мови. 

Використання словесних методів у корекційній роботі сприяє усвідомленому 

виконанню рухів і розвитку мови у дітей з вадами слуху [1; 3]. 

Проте, система ранньої фізичної терапії із глухими дітьми розроблена 

недостатньо, і лише частково висвітлено зрушення у фізичному розвитку під 

впливом засобів фізичного виховання. Тому доцільно визначити фізичний стан 

глухих дітей молодшого шкільного віку і на цій основі підібрати 

найоптимальніші засоби для його корекції у процесі фізичної терапії.  

Методи дослідження: теоретичний аналіз та узагальнення літературних 

джерел за темою дослідження, педагогічні спостереження, антропометричні 

дослідження, визначення фізичної працездатності, педагогічний експеримент, 

методи математичної статистики. 

У дослідженні взяли участь 12 дітей з вадами слуху віком 6-9 років на базі 

Володимир-Волинської спеціальної загальноосвітньої школи-інтернату І-ІІІ 

ступенів для глухих дітей. Окрім цього, було залучено 14 здорових дітей віком 

6-9 років загальноосвітньої школи № 17 м. Луцька. 

Результати дослідження. Нами проведено порівняльний аналіз фізичного 

розвитку глухих дітей молодшого шкільного віку та їхніх здорових однолітків. 

Результати експериментального дослідження дають змогу стверджувати, що 

глухі дівчатка та хлопчики за показниками зросту відстають від своїх 

https://www.nature.com/articles/nrdp201718
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однолітків загальноосвітньої школи. Отримані дані свідчать про зменшення 

маси тіла у глухих дітей у порівнянні зі здоровими дітьми того ж віку. 

Результати визначення обводу грудної клітки дітей з вадами слуху 6-7 та 8-9 

років достовірно відрізняються від результатів здорових дітей (р<0,05). 

Показники кистьової динамометрії характеризуються більшою величиною сили 

правої кисті, ніж лівої, як у хлопчиків з вадами слуху, так і дівчаток і є 

нижчими ніж у здорових однолітків. Результати проведеного дослідження 

показують, що у глухих дівчаток та хлопчиків показники фізичної 

працездатності були нижчими, ніж у їхніх здорових однолітків (р<0,05).  

У зв’язку з тим, що на вікові зміни показників фізичного розвитку, поряд з 

біологічними і функціональними особливостями великий вплив має рухова 

активність, факт відставання росту, маси тіла, обводу грудної клітки, кистьової 

динамометрії та показників фізичної працездатності від норми у даної категорії 

дітей пояснюється обмеженим руховим режимом.  

Було розроблено авторську програму корекції фізичного стану глухих 

дітей молодшого шкільного віку засобами кінезіотерапії, яка включає рухливі 

ігри, комплекси загальнорозвиваючих, дихальних, спеціальних вправ, вправи 

для профілактики та зменшення порушень постави і плоскостопості.   

При створенні програми ми брали до уваги окрім загальнодидактичних 

принципів (наочності, систематичності, доступності, поступовості, активності 

та самостійності) ще й специфічні для глухих дітей принципи: принцип 

розвивального навчання, корекційної спрямованості, принцип діяльності. 

Принцип розвивального навчання дозволяє нам орієнтуватися на здорові сили 

дитини, визначення її індивідуальних можливостей. Під час проведення ігор ми 

використовували світлові подразники, кольорове оснащення, малюнки окремих 

елементів гри, пов’язки, різнокольоровий одяг, прапорці. Також ми 

використовували виконання дій за наслідуванням та зразком.  

Висновки. Застосування авторської програми корекції фізичного стану 

глухих дітей молодшого шкільного віку засобами фізичного виховання в 

режимі дня спеціальних шкіл дало змогу виявити тенденцію до покращення 

показників фізичного розвитку. Застосування корекційної програми сприяло 

підвищенню показників фізичного розвитку, таких як: ріст, маса тіла, обвід 

грудної клітки, кистьова динамометрія у 6-7 та 8-9 річних глухих дітей, проте 

дані показники залишилися нижчими, ніж у здорових однолітків. Встановлено 

збільшення фізичної працездатності у глухих дівчаток 6-7 років на 21,17 кгм/хв 

(р<0,05), у глухих хлопчиків – на 12,36 кгм/хв (р<0,05). Серед глухих дітей 8-9 

років фізична працездатність збільшилася відповідно на 7,93 кгм/хв (р<0,05) та 

33,58 кгм/хв (р<0,05). Фізична працездатність глухих дітей 6-7 років досягає 

рівня здорових, а у віці 8-9 років лише наближається до них. 

Список використаних джерел 

1. Грейда Н., Андрійчук О. Застосування сучасних методик фізичної терапії / 

Н. Грейда, О. Андрійчук // Актуальні проблеми сучасної освіти та науки в 

контексті євроінтеграційного поступу : матеріали V міжнарод. наук.-практ. 



Сучасні оздоровчо-реабілітаційні технології. – Луцьк, 2020. – Вип. 10 
 

 50 

конф., 23–24 трав. 2019 р. / упоряд.: О. А. Бундак, Н. В. Ляшук, Н. Г. Конон. 

– Луцьк, 2019. – С. 190-192. 

2. Грейда Н. Зміст діяльності фахівців фізичної терапії й ерготерапії у 

комплексному наданні медичних послуг / Н. Грейда, О. Андрійчук, В. 

Лавринюк // Фізична культура і спорт: досвід та перспективи : матеріали ІІ 

міжнарод. наук.-практ. конф., 4-5 квіт. 2019 р. / за ред. Я. Б. Зорія. – 

Чернівці, 2019. – С. 78–80. 

3. Крет Я. В. Коррекция психофизического развития глухих детей старшего 

дошкольного возраста : дисс. …канд. психол. наук / Крет Я. В. – К., 2000. 

241 с. 

 

 

___   ___   ___   ___   ___  
 

 

Грейда Наталія, Юхимук Вадим 

КОРЕКЦІЯ ПОКАЗНИКІВ МОРФОФУНКЦІОНАЛЬНОГО РОЗВИТКУ 

ТА РУХОВОЇ ФУНКЦІЇ ПРИ ЦЕРЕБРАЛЬНОМУ ПАРАЛІЧІ У 

ПІДЛІТКІВ ЗАСОБАМИ ФІЗИЧНОЇ ТЕРАПІЇ 

Волинський національний університет імені Лесі Українки 

 

Вступ. Всесвітня декларація прав людини гарантує особам з обмеженими 

фізичними або інтелектуальними можливостями право на повну й рівну участь 

у всіх сферах життя суспільства. Сучасна державна політика України стосовно 

неповносправних має на меті створення оптимальних умов для їх 

життєдіяльності [1]. Задля ефективного практичного застосування розроблених 

програм необхідним є здійснення комплексного аналізу впливу дозованих 

фізичних навантажень на фізичну і психічну сферу інвалідів. 

Мета дослідження – розробити науково обґрунтовану програму фізичної 

терапії школярів із церебральним паралічем та перевірити її ефективність. 

Методи дослідження: аналіз та узагальнення літературних джерел, педагогічне 

спостереження, педагогічний експеримент, педагогічне тестування, медико-

біологічні методи, методи математичної статистики. 

Базою експериментального дослідження була Костопільська спеціальна 

загальноосвітня школа-інтернат для дітей з наслідками поліомієліту та ДЦП. 

Було задіяно 19 неповносправних школярів із церебральним паралічем віком 

15-16 років, з них 9 дівчат і 10 хлопців. 

Результати дослідження. Метою констатуючого експерименту був збір 

інформації про психофізичний стан, рухову активність і функціональні 

можливості опорно-рухового апарату неповносправних. Збір фактичного 

матеріалу проводився лікарями, які брали участь в обстеженні. На підставі 

отриманих результатів було розроблено програму фізичної терапії 

неповносправних школярів, яка включає наступні засоби: комплекс 

фізіотерапевтичних процедур; лікувальний масаж; загартувальні процедури; 
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